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6.4 Пріоритети національної політики в системі громадського здоров’я 
України 
 

Формування політик у сфері охорони здоров’я України передбачає 

створення єдиного медичного простору, доступного, якісного та ефективного 

для кожного громадянина країни. Забезпечення висококваліфікованого 

професійного середовища, відповідно до кращих міжнародних практик, 

підготовленого до викликів сучасної медицини, є на часі становлення державної 

політики, визначеної Стратегією сталого розвитку «Україна-2020», схваленою 

Указом Президента України 12 січня 2015 року № 5, і частиною зобов’язань у 

рамках Угоди про асоціацію з Європейським Союзом та Європейським 

співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами. 

У державних документах України значна увага приділена саме політиці у 

сфері громадського здоров’я. Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 2 

вересня 2015 року № 909-р «Питання Міністерства охорони здоров’я» дозволено 

утворити у сфері управління Міністерства охорони здоров’я України державну 

установу «Центр громадського здоров’я». Наказом Міністерства охорони 

здоров’я України 18 вересня 2015 року № 604 затверджено Статут державної 

установи «Центр громадського здоров’я Міністерства охорони здоров’я 

України». Нова редакція Статуту Центру Громадського здоров’я затверджена 

Наказом Міністерства охорони здоров’я України 20 березня 2018 року № 515 

[328, 329, 330]. Важливим документом уряду є Розпорядження Кабінету 

Міністрів України від 30 листопада 2016 року № 1002-р, яким схвалено 

«Концепцію розвитку системи громадського здоров’я» [331]. Концепцією 

визначені основні проблеми, що потребують вирішення. Система громадського 

здоров’я визнана основою профілактичної медицини, яка має передбачати 

провідні заходи у сфері охорони здоров’я та бути спрямованою на збереження 

здоров’я населення і зменшення обсягу витрат на медичне обслуговування. 

Здоров’я населення є одним із провідних факторів національної безпеки і 

благополуччя держави, запорукою гармонійних відносин у суспільстві в цілому. 

Принцип пріоритетності збереження здоров’я в усіх напрямках діяльності 
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органів державної влади, визначення актуальності проблем у галузі охорони 

здоров’я комплексними з солідарною відповідальністю всього суспільства за 

усунення загальних загроз здоров’ю покращить благополуччя в країні. 

Міжгалузеве співробітництво та координація створення загальних механізмів 

виконання програм відповідно до потреб держави та очікувань всього 

суспільства є одним із організаційних принципів формування та розвитку нової 

для України структури – сфери громадського здоров’я. Постановою Кабінету 

Міністрів України від 1 лютого 2017 року № 53 «Про внесення змін до постанови 

Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2015 року № 266 «Про затвердження 

переліку галузей знань і спеціальностей, за якими здійснюється підготовка 

здобувачів вищої освіти» в позицію «22 Охорона здоров’я» внесена 

спеціальність 229 Громадське здоров’я [332]. Система громадського здоров’я 

України включена до переліку закладів охорони здоров’я за Наказом 

Міністерства охорони здоров’я України 16 травня 2018 року № 983 

(зареєстровано в Міністерстві юстиції України 11 червня 2018 року за № 

691/32143) «Про внесення змін до переліку закладів охорони здоров’я» і є 

основою профілактичної медицини, принципи розвитку якої враховують 

інтереси здоров’я в усіх сферах державної політики – попередження 

захворювань, збільшення тривалості життя та зміцнення здоров’я населення 

шляхом організованих зусиль суспільства [333]. 

На сьогодні система громадського здоров’я ще архітектурно не вибудована 

і потребує розвитку і формування з урахуванням досвіду передових країн світу, 

країн європейського регіону, національних особливостей. До сьогодні не існує 

чітко окреслених функцій та майбутніх робочих місць фахівців громадського 

здоров’я, які навчаються за новими стандартами на першому (бакалаврському) 

та другому (магістерському) рівнях, переважно у вищих закладах освіти 

медичного профілю. Виконання основних оперативних функцій в системі 

громадського здоров’я вимагає компетентності спеціалістів з профілактичної 

медицини, епідеміології, гігієни, медичної статистики, управління охороною 

здоров’я, юриспруденції та інше щодо системного збору, аналізу та оцінки даних 
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про здоров’я різних вікових та професійних груп населення, розробки, 

планування оздоровчих заходів, визначення їх доцільності та ефективності 

впровадження у практичну діяльність. У вирішенні таких завдань задіяні різні 

сектори та відомства господарювання країни, що потребує консолідації та 

координації дій в інтересах здоров’я всього суспільства, загально урядового 

підходу до гарантування безпеки довкілля, умов праці, харчових продуктів, 

місць відпочинку та оздоровлення, побуту, якості та доступності надання 

медичних послуг. Визнання актуальних проблем в галузі охорони здоров’я 

комплексними та пов’язаними з соціальними детермінантами здоров’я не має 

обмежень по всіх рівнях управління державою. Створення бази здоров’я завдяки 

впровадження імунопрофілактики, формування здорового способу життя 

передбачено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 26 листопада 2018 

року № 530-р «Національний план заходів щодо неінфекційних захворювань» та 

27 листопада 2019 року № 1402-р «Стратегія розвитку імунопрофілактики та 

захисту населення від інфекційних хвороб на період до 2022 року» [334, 335]. 

В Україні напрацьований проект Закону України № 4142 «Про систему 

громадського здоров’я», до якого внесені зміни та доповнення щодо концепції 

моделі системи громадського здоров’я під час консультації з експертами та 

міжнародними партнерами ВООЗ, USAID. Відповідно до Постанови Кабінету 

міністрів України від 17.02.2021 р. № 106 в Україні планується розвиток мережі 

територіальних центрів контролю та профілактики захворювань, 

підпорядкованих Центру громадського здоров’я Міністерства охорони здоров’я 

України, та надання йому повноважень для реагування на біологічні загрози і 

епідеміологічного нагляду [336]. 

Реалізація політики збереження та зміцнення здоров’я населення України 

шляхом популяризації прихильності до профілактики та своєчасного виявлення 

і лікування захворювань; дотримання здорового способу життя; забезпечення 

біологічної безпеки країни є на часі розвитку нового напряму в охороні здоров’я 

- системи громадського здоров’я та профілактики захворювань. 
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Високий рівень інформованості та обізнаності населення щодо заходів 

профілактики інфекційних та неінфекційних захворювань, доступності методів 

та якості донозологічних досліджень за наявності чинників ризику, одержання 

гарантованого пакету медичної допомоги буде сприяти охороні здоров’я, 

соціальному та економічному розвитку держави. 

Реформування медичної сфери починається з підготовки кадрів, створення 

нового професійного середовища, самовідтворюваного та незалежного з 

високим кваліфікаційним рівнем. 

Кризові демографічні показники, високий рівень малюкової смертності та 

смертності дітей до 5-ти річного віку, які перевищують європейські більше ніж 

у 2 рази, серед осіб працездатного віку через захворювання серцево-судинної, 

дихальної систем, новоутворення, ендокринну патологію потребує нових 

підходів до розробки профілактичних програм [334, 337]. 

На сьогодні в Україні на перший план профілактичного напряму в 

медицині вийшов епідеміологічний нагляд за інфекційною і неінфекційною 

патологією, біологічна безпека та біологічний захист у діяльності системи 

громадського здоров’я. 

Визнання права кожної людини на здоров’я покладено в основу 

універсальності місії системи громадського здоров’я. Саме громадське здоров’я 

є основою сучасної профілактичної медицини, спрямованої на збереження 

здоров’я всього суспільства за підтримки усіх сфер державної політики. 

Попередження захворювань, збільшення тривалості  життя у здоров’ї призведе 

до зменшення навантаження на бюджет системи охорони здоров’я та держави в 

цілому. Формування інтегрованої профілактичної програми збереження і 

зміцнення здоров’я, створення безпечного виробничого середовища в усіх 

сферах господарської діяльності країни, умов для здорового способу життя 

знизить рівень захворюваності в країні. 

Завдання, які на сьогодні поставлені перед системою громадського 

здоров’я в Україні, включають цілу низку проблем, до яких, в першу чергу, 

відносяться: визначення потреб суспільства у послугах щодо збереження та 
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зміцнення здоров’я; ідентифікація факторів ризику для здоров’я та їх мінімізація; 

моніторинг показників стану здоров’я населення в усіх віково-статевих та 

професійних групах та встановлення індикативних показників для формування 

санітарно-гігієнічного, епідеміологічного контролю за умовами життєдіяльності; 

розробка цільових програм з охорони здоров’я; запобігання, своєчасна 

діагностика та проведення медико-профілактичних заходів; розробка програм 

популяризації та підвищення рейтингу нової для України сфери в системі 

охорони здоров’я – громадського здоров’я; забезпечення санітарно-епідемічного 

благополуччя країни; створення референтної лабораторної бази, яка відповідає 

сучасним міжнародним вимогам для своєчасної діагностики емержентних 

хвороб; формування сучасних профілактичних програм специфічної 

профілактики інфекційних захворювань; забезпечення бази своєчасної 

готовності до сучасних викликів біологічної небезпеки, надзвичайних станів 

природного та техногенного характеру; розробка заходів щодо подолання 

антибіотикорезистентності. Державний підхід до розвитку системи 

громадського здоров’я змінить свідомість кожного громадянина щодо 

збереження здоров’я у суспільстві. 

Завдання, які стоять перед національною системою громадського здоров’я 

в Україні, потребують підготовки фахівців нової формації, здатних до 

комунікативного вирішення питань з ризиків для здоров’я громадян з 

громадськістю, науковою та політичною спільнотою за участі сучасних засобів 

масової інформації, соціального маркетингу, відстоювання інтересів здоров’я та 

благополуччя громад на базі доказових наукових досліджень, залучення досвіду 

міжнародних практик. 

Європейська модель компетенцій для працівників сфери громадського 

здоров’я включає 10 розділів, кожен з них містить знання, уміння та практичні 

навички до кожної з 10 оперативних функцій системи для трьох рівнів 

спеціалістів: експерт, досвідчений та компетентний фахівець [338]. Враховуючи 

особливості національної системи громадського здоров’я, яка є новою для 

України і знаходиться на етапі розвитку, то з нашої точки зору значний перелік 
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запропонованих компетенцій необхідний для всіх представників трудових 

ресурсів сфери громадського здоров’я [339]. Загальна роль фахівців 

громадського здоров’я в Україні вимагає від них бути практично експертами у 

всіх компетенціях, особливо в контролі за інфекційними хворобами та 

забезпеченням санітарно-епідемічного благополуччя в країні. Від фахівців 

громадського здоров’я вимагається лідерство щодо бачення місії та стратегії 

розвитку галузі, вміння керувати змінами, інноваціями при розробці 

комплексних програм та роботі в команді, бажання до професійного розвитку, 

мати вплив на прийняття рішень та досягнення позитивних результатів з питань 

охорони здоров’я у міжсекторальних та міжвідомчих командах на різних рівнях 

організаційних структур - міжнародний / національний / місцевий. Особливе 

місце посідає застосування ефективних методів для роботи з урядовими 

організаціями, регуляторними, професійними та акредитаційними агенціями. 

Визначення цільової аудиторії для досягнення підтримки та громадського 

визнання програм з охорони здоров’я, підвищення ефективності реагування на 

ризики, загрози та шкоду для здоров’я, вибір сучасних засобів масової 

комунікації та соціального маркетингу є одним із доступних та дієвих методів 

підтримки суспільства щодо ролі та значимості системи громадського здоров’я 

в ефективній моніторинговій програмі щодо планування, оцінки результатів 

епідеміологічного нагляду, лабораторної діагностики, освіти. Практичність, 

гнучкість системи при досягненні цілей у міжвідомчих програмах з охорони 

здоров’я населення, залучення в процес відповідальних сторін, оцінка масштабу 

ініціатив з промоції здоров’я для всього населення, окремих організацій, 

інституцій, громади дасть можливість встановити довіру та приклад для 

наслідування, готовності до взаємодії. Без співробітництва та партнерства 

системи громадського здоров’я з міжсекторальними, міжвідомчими мережами в 

рамках усіх організаційних рівнів, визначення та управління стосунками із 

зацікавленими сторонами в комплексних проектах неможливе досягнення 

позитивних результатів. Знання детермінант здоров’я в різних секторах 

суспільства дає право включати ці питання з охорони здоров’я в комплексні 
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профілактичні плани та наукові цільові програми в системі громадського 

здоров’я в рамках «Здоров’я у всіх політиках». 

Зниження престижності професії лікаря, недостатня мотивація молоді 

щодо одержання спеціальності з громадського здоров’я потребує   проведення 

заходів, поданих вище, враховуючи важливість соціальної місії системи 

громадського здоров’я для збереження та зміцнення здоров’я у колективному 

вимірі, політичний та економічний характер їх реалізації. Ефективність 

функціонування системи громадського здоров’я залежить від політики держави 

щодо збереження здоров’я населення, економічних інтересів усього суспільства 

в розбудові профілактичного напряму в охороні здоров’я. 

 

  


